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ПРИРОДНО-АНТРОПОГЕННІ ЕКЗОГЕННІ ПРОЦЕСИ  
НА ТЕРИТОРІЇ ЛУГАНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

На території Луганської області значно розвинені такі екзогенні геологічні процеси як 
зсуви та карст, що негативно впливає на землекористування зазначеного регіону.  

Основними причинами утворення зсувів вважаються збільшення крутизни схилів 
унаслідок ерозійних процесів, послаблення міцності порід як наслідок зміни їхнього фізичного 
стану при вивітрюванні, зволоженні, промерзанні тощо; техногенний вплив (деформація поверхні 
схилів під впливом гірничих робіт, ускладнення схилів териконами та відвалами, утворення на 
схилах виїмок, неврегульований скид промислових стоків по тальвеґах ерозійних урізів, через 
несправні водопостачальні комунікації тощо). 

На території Луганської області близько 1140 зсувів природного та техногенного 
походження охоплюють площу понад 700 га. Окремі зсуви сягають площі до 128–270 тис. м2. 

Більше 1000 зсувів природного походження приурочені до південного макросхилу 
Середньоруської височини, який оточує з півночі річище Сіверського Дінця з крутосхилами, 
складеними вивітрілими породами карбону – алевролітами та аргілітами. Наявність тут великих 
підприємств хімічної промисловості із властивими їм різноманітними відходами виробництва 
створює умови для розширення площі зсувів та ускладнення їхньої структури.  

Зсуви в межах Донецької складчастої споруди пов’язані з пермськими відкладами глин, 
крейдяно-мергельними відкладами та глинами тріасу. Всі ці зсуви мають антропогенне 
походження. Під впливом техногенного навантаження на геологічне середовище в реґіоні 
(розробка родовищ кам’яного вугілля, будівельної сировини, підтоплення внаслідок закриття 
вугільних шахт тощо) вони суттєво активізувалися і створюють екологічні проблеми, зокрема в 
землекористуванні. 

Процес карстування на території області, який проявляється через утворення зони 
розширених тріщин і порожнин потужністю до 80 м, відбувається, в основному, в крейдяно-
мергелевих породах. З цією зоною пов’язане існування верхньокрейдового водоносного 
горизонту – основного джерела господарчо-питного водопостачання підприємств і населення 
Луганщини. Тут розвивається природний карст на площі близько 20 тис. км2. Інтенсивне 
господарське освоєння заплави та піщаних терас р. Сіверський Донець на території 
Сєверодонецько-Лисичанської міської й промислової агломерації та накладання на природний 
карстовий процес техногенного впливу викликали активізацію техногенного карсту, що призвело 
до утворення природно-антропогенного карсту на площі близько 2,5 тис. км2. 

Серед техногенних процесів, що притаманні промислово-міським територіям, для 
території Луганської області слід відзначити такі, як витікання з водопостачальних комунікацій, 
скидання шахтних вод, порушення природного поверхневого та підземного стоку за рахунок 
підробки території гірничими роботами, підпір ґрунтових вод у зоні впливу ставків-
накопичувачів та шламовідстійників тощо. 

Значний і тривалий водовідбір у долині Сіверського Дінця викликав формування єдиної 
депресійної лійки загальною площею 2,2 тис. км2. У межах депресійних лійок навколо 
накопичувачів промислових стоків на промислових майданчиках окремих підприємств почалася 



152 
 

активна деформація денної поверхні, утворення суфозійно-карстових лійок та западин. Порівняно 
з природним процесом, техногенний вплив збільшує швидкість карстування у 5 разів [1]. 

Значного поширення на території Луганщини набуло таке явище, як підтоплення. До 
природних чинників підтоплення належать високе природне стояння рівня підземних вод, 
слабкорозчленований рельєф, незначний похил земної поверхні, наявність у геологічному розрізі 
слабкопроникних порід із низькими фільтраційними властивостями. Техногенним фактором 
підтоплення є осідання земної поверхні над гірничими виробками. 

Площа природного підтоплення на території Луганщини складає 68,98 км2 (63 %), 
техногенного – 25,84 км2 (23,6 %), комплексного – 14,5 км2 (13,4 %) [1]. 

Потерпають від підтоплення й міські землі. Так, підтоплення, викликане закриттям шахт, 
спостерігається в містах Брянка, Первомайськ, Кадіївка, Ірміне, Голубівка, Сорокине, Антрацит. 

Усього на Луганщині потерпають від підтоплення понад 800 населених пунктів загальною 
площею 109 км2. Площа підтоплених територій в результаті ліквідації шахт дорівнює 356 га [1]. 

Підтоплення зазнають і заплавні землі (зокрема, заплава р. Лозової – 2 км2, Комишувахи – 
0,5 км2, Лугані – 1 км2).  

Після закриття шахт за «рідкої консервації» процес їх затоплення триває десятки років. 
Але негативні наслідки проявляються значно раніше. 

Шахтні води мають підвищену мінералізацію, що у 2–3 рази перевищує похідну шахтну 
воду. Провідним процесом, що призводить до підвищення мінералізації шахтних вод, є зростання 
сульфатіону за рахунок окислення піриту, який міститься у вугіллі та породах, що вміщують. 
Тривале окислення гірських порід повітряними потоками, вертикулюючі гірничі виробки, 
призводять до хімічного вивітрювання гірських порід і збільшення їхньої здатності до 
розчинення. Це негативне явище посилюється тим, що території закритих шахт характеризуються 
складною геологічною, тектонічною, геоморфологічною будовою. 

Наслідками підтоплення є зсуви на схилах і відкосах, зміни хімічного складу ґрунтів і 
підґрунтя (засолення), деградація деревних насаджень через так зване «вимокання» кореневої 
системи, зниження інфільтраційної здатності ґрунтової товщі та заболочування території, 
розвиток суфозійних процесів і провали покрівлі над підземними спорудами. 

Література 
1. Фондові матеріали Державного реґіонального геолого–розвідувального підприємства «Схід–
ДРГП». 
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 ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ  
В ЛУГАНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Сучасний стан земель України не відповідає їхньому природному продуктивному 
потенціалу та вимогам раціонального природокористування. Зокрема, така проблема постала й 
для Луганської області. 

Близько 92% земельного фонду в Україні залучено до господарського обігу, в Луганській 
області лише земельними угіддями зайнято 76,76% території [1], внаслідок чого порушено 
екологічний стан довкілля, зокрема сільськогосподарських ландшафтів. Переважна частина 
земель зазнає водної та вітрової ерозії, техногенного забруднення, дегуміфікації, руйнування 
структури ґрунту. Внаслідок певних негативних процесів має місце порушення родючості 
ґрунтового покриву, що зумовлює падіння ефективності та зменшення екологічності 
землекористування. 



155 
 

 
 
 
 
 
 

 

Наукове видання 

 
 

«ФАКУЛЬТЕТ ПРИРОДНИЧИХ НАУК:  
ДНІ НАУКИ - 2022» 

 
Збірник матеріалів 

науково-практичної конференції,  
присвяченої дням науки факультету природничих наук 

 
21-29 квітня 2022 року 

 
 
 
 

Оригінал макет: 
 

Матеріали друкуються в авторській редакції мовами оригіналів, за виклад,  
зміст і достовірність яких відповідальні автори. 

 
Здано до склад 31.05.2021 р. Підп. до друку 31.05.2021 р. 

Формат 60х84 1/16. Папір офсет. Гарнітура Times New Roman. 
Друк цифровий. Ум. друк. арк. 9,2. Наклад 100 прим. Зам. № 194. 

 
Видавець: 

Видавництво Державного закладу 
«Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» 

пл. Гоголя, 1, м.Старобільськ, Луганська область, 92703 
тел: 095-620-10- 20; e-mail:  luguniv.info.edu@gmail.com 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ДК № 3459 від 09.04.2009. 
 

Виготівник: 
 ТОВ «Друкарня Мадрид» 

61024, м. Харків, вул. Гуданова, 18 
Тел.: 0800336762 

www.madrid.in.ua                    info@madrid.in.ua 
Свідоцтво суб’єкта видавничої справи: 

ДК №4399 від 27.08.2012 року 

http://www.madrid.in.ua/

